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Niederschrift 
 
Beratungen des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 19.06.2024, 17:00 Uhr bis 17:55 Uhr, 
hybrid / im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Vorstellung und Sachstandsbericht zum Kreiskrankenhaus 
  
Punkt 2 Sachstandsbericht zum Thema "Altersarmut von Frauen" 
  
Punkt 3 Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße,  

Tätigkeitsberichte Feb. 2022 bis Dez. 2023 
Vorlage: 19-0983 

  
Punkt 4 Genehmigung der 1. Teilfortschreibung des Schulentwick-

lungsplanes 2020-2025 
Vorlage: 19-0986 

  
Punkt 5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
Teilnehmende:  

Ausschussvorsitzende: 
Galvagno, Lisa CDU digitale Anwesenheit 

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU digitale Anwesenheit 
Dr. Lannert, Christian CDU digitale Anwesenheit 
Weber, Sascha, Dr. SPD digitale Anwesenheit 
Bezzaz, Heidi GRÜNE digitale Anwesenheit 
Schranz, Anna Maria GRÜNE digitale Anwesenheit 
Bertram, Jürgen AfD digitale Anwesenheit 
Blumenschein, Lisa-Marie FDP digitale Anwesenheit 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) digitale Anwesenheit 

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD digitale Anwesenheit 
Hörst, Christopher FDP digitale Anwesenheit 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) digitale Anwesenheit ab 

ztw. TOP 1 
 

Kreis  

Bergstraße 
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Teilnehmende (Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Personalausschuss zu  
TOP 1): 
Fetsch, Thomas AfD digitale Anwesenheit 
Gottstein, Florian GRÜNE digitale Anwesenheit 
Molitor, Lena CDU digitale Anwesenheit 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Schimpf, Matthias hauptamtlicher Kreisbeigeordneter  

- digitale Anwesenheit ab ztw. TOP 1 

Gäste: 
Hagen, Susanne Vorsitzende des Kreis-Senioren-Beirats Bergstraße 
Sartor, Sascha Geschäftsführer des Kreiskrankenhauses Bergstraße  

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien  

- digitale Anwesenheit zu TOP 1 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling - digitale Anwesenheit zu TOP 1 
Kühn, Johannes Eigenbetrieb Schule und Gebäudewirtschaft  

- digitale Anwesenheit 
Menden, Simon Eigenbetrieb Schule und Gebäudewirtschaft  

- digitale Anwesenheit 
Schmitt, Nicole Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte (anwesend bis TOP 3) 

Schriftführerinnen: 
Ernst, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
Grüger, Natalie Fachbereich Kreisgremien 

 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, eröffnete um 17:00 Uhr die hybrid stattfindende 
Beratung des Ausschusses für Schule und Soziales und begrüßte die Anwesenden. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wiesen sie und Herr Landrat Engelhardt darauf hin, dass 
der Ausschuss heute im Zuge der Beratungsökonomie erstmals hybrid tage, d.h. zum Teil in 
Präsenz und zum Teil als Videokonferenz. Aufgrund der aktuellen Rechtslage seien derar-
tige Beratungen nur möglich, sofern keine Beschlüsse seitens des Ausschusses für Schule 
und Soziales gefasst würden.  
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Vorstellung und Sachstandsbericht zum Kreiskranken-

haus 
 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno begrüßte Herrn Sartor, Geschäftsführer des Kreis-
krankenhauses Bergstraße. 
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Herr Sartor stellte sich dem Ausschuss vor und informierte anhand einer Präsentation den 
aktuellen Sachstand betreffend Kreiskrankenhaus Bergstraße. Die Präsentation ist der 
Niederschrift als Anlage 1 beigefügt.  
 
Fragen zur aktuellen Krankenhausreform, möglichen Auswirkungen auf den Kreis, zur ak-
tuellen Zukunftssicherungsvereinbarung zwischen dem Kreis Bergstraße und dem Uni- 
versitätsklinikum Heidelberg sowie zur weiteren Finanzierung wurden von Herrn Landrat 
Engelhardt und Herrn Sartor beantwortet.  
 
 
Punkt 2: Sachstandsbericht zum Thema "Altersarmut von Frauen" 
 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno begrüßte Frau Schmitt, Frauen- und Gleichstel-
lungsbeauftragte. 
 
Frau Schmitt berichtete über den aktuellen Sachstand zum Thema „Altersarmut von 
Frauen“. Sie informierte über einige Angebotsreihen und Kurse in Kooperation mit der 
Kreisvolkshochschule. Zudem berichtete sie über einige stattgefundene Aktionstage zur 
Thematik. Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.  
 
 
Punkt 3: Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße,  

Tätigkeitsberichte Feb. 2022 bis Dez. 2023 
Vorlage: 19-0983 

 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno begrüßte Frau Hagen, Vorsitzende des Kreis-Senio-
ren-Beirats und dankte für den Bericht.  
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0983 und dem Bericht 
Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 4: Genehmigung der 1. Teilfortschreibung des Schulentwick-

lungsplanes 2020-2025 
Vorlage: 19-0986 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0986 Kenntnis genommen. 
 
 
Punkt 5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
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Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, schloss um 17:55 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Galvagno            gez. Grüger; gez. Ernst 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerinnen 
 
 
 
Anlagen zur Niederschrift: 2 
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